

她常忘记家人生日，却记得戒毒人员家门牌号 戒毒所里的“蓝衣天使”赵晓燕



赵晓燕（右一）在核对戒毒人员体检单。
受访者供图

本报讯（记者 陈秀梅）戒毒人员因病离所就医，她陪着做各项检查，术后陪护在病床旁，一守就是一整夜；传染性戒毒人员静脉输液、采血治疗时，她也丝毫没有犹豫过……“我愿做护花的叶，护河的堤。”5月14日，自治区先进工作

者赵晓燕如是说。

2011年，赵晓燕从部队医院转业，到宁夏银川女子强制隔离戒毒所工作。2013年，宁夏“大收戒”工作拉开帷幕。一个阴雨绵绵的下午，有30多名戒毒人员需要收治，她和工作人员迅速投入“战

斗”：从人身物品安检到分配床铺，事无巨细地顺利完成任务。天色已晚，当她拖着疲惫的脚步走出戒毒所大门，才想起儿子还在“小饭桌”等待。

戒毒人员陈某偏激、敏感，与同戒人员时有口角发生甚至升级为肢体冲突；马某不服管教经常顶撞干警……赵晓燕自学考取了主管护师、国家二级心理咨询师、高级营养师资格证书，带领戒毒所的卫生所医务人员对重点病患进行分析，精准研判。她还在全区司法行政戒毒系统率先开通远程医疗会诊，为戒毒人员开展慢性病防治及健康讲座，打开思想症结。2017年，她担任戒毒所卫生所所长。当时，患病戒毒人员占比高达50%以上，她与“警医卫”每天坚持下队巡诊，跟踪治疗重点病患。

2020年大年初一交完班，她刚

赶回远在800多公里外的老家，又接到单位的电话，不得不提前结束休假返程。“离别时，看着重病卧床父亲不舍的目光，我只能将思念和愧疚封存心底。”提起往昔，赵晓燕湿润了眼眶。

“家人生病，她总是缺席。常常忘记家人的生日，却能准确说出包管戒毒人员的详细信息，甚至精确到门牌号码。”同事们说。从警14年来，赵晓燕心中装满对家人的愧疚，但一面面锦旗，一声声感谢，一个个鞠躬，都是对她工作最大的肯定和褒奖。

先进工作者风采



趣味运动会

5月13日下午，银川市兴庆区银古路街道友爱社区、丽水社区联合工会开展趣味运动会，邀请辖区外卖送餐员、快递小哥、环卫工人，参加拔河、珠行万里、风火轮等趣味项目，丰富新就业群体职工的文化生活。

本报记者
高晓刚 摄

宁夏秦腔《狸猫换太子》入围文旅部戏曲创作优秀案例

本报讯（记者 季正）5月12日，文化和旅游部艺术司发布关于戏曲创作优秀案例评审结果的公示，宁夏演艺集团秦腔剧院经典秦腔剧目《狸猫换太子》，以“为传统戏曲注入新活力”成功入围“优秀保留剧目复排提升优秀案例”，这也是宁夏在本次评审中的唯一入选案例。

《狸猫换太子》以北宋真宗年间为时代背景，生动演绎了刘妃与郭槐用剥皮狸猫偷换李宸妃新生儿，致使李宸妃蒙冤

被打入冷宫的故事。跌宕起伏的剧情、鲜明立体的人物形象，交织成一幅极具传奇色彩的历史画卷。演出当晚，演员们凭借扎实的唱功与精湛的表演，将观众瞬间带入那个风云变幻的宫廷世界。

2022年，宁夏演艺集团秦腔剧院再次将这部剧目搬上舞台，主演既有中国戏剧“梅花奖”获得者，也有优秀青年演员，先后获得第九届中国秦腔艺术节“特别推荐剧目”奖、第十八届中国戏剧节“优秀剧目”奖等。

实地测量 走访群众 查阅资料

海原精准定位24处重要红色遗址

本报讯 近日，海原县委党史和地方志研究室组织开展全县红色遗址遗迹普查定位工作，覆盖关桥、红羊、曹洼等10余个乡（镇），历时4天完成24处重要红色遗址精准定位，包括革命旧址、红军战斗遗址等。为确保工作质量，研究室提前组织专业培训，配备先进测量设备，并调阅了大量历史文献资料。

工作中，普查队员克服交通不便等困难，通过实地测量、走访群众、查阅资料等方式，收集整理了大量一手资料。在红羊乡普查时，工作人员徒步5公里

山路，找到了一处鲜为人知的红军临时指挥所遗址；在曹洼乡，通过与老党员座谈，还原了1936年红军在此休整的详细情况。

“这次普查既是对红色资源的系统梳理，更是对干部队伍建设的实战练兵。”海原县委党史和地方志研究室主任表示，通过田野调查，干部们的专业素养、吃苦精神和群众工作能力都得到了明显提升，有3名年轻干部在普查中因表现突出获得表彰。

目前，普查获得的影像资料、测量数据等成果已形成专题报告，将为后续红色遗址保护利用提供数据支撑。据悉，海原县计划以此次普查成果为基础，打造“红色记忆”数字地图，并开发系列党史教育课程。（余小艳）

免费鉴宝、贺兰石雕刻、亲子DIY…… 来宁夏地质博物馆解码“石”界奥秘

本报讯（记者 赵锐）“5·18国际博物馆日”来临之际，宁夏地质博物馆融合地质文化特色，推出了矿物探秘、“迷你博物馆”DIY、贺兰石书签雕刻及宝玉石、奇石展等七项精彩纷呈、互动性强的活动，邀请公众共赴一场跨越时空、融合科学与人文的地质文化盛宴。

步入博物馆，首先映入眼帘的是“天地精华——宝玉石、奇石展”，5月17日至5月25日，这里将化身璀璨夺目的珠宝世界。工作人员不仅会为大家讲解各类宝玉石的特征与形成过程，还将挖掘其背后蕴含的文化内涵。

“我们还特别邀请业内资深宝玉石鉴定专家坐镇，为公众开展公益鉴宝活动。”宁夏地质博物馆相关负责人介绍，5月17日至5月25日，公众可携带宝石、玉石前来，享受免费且权威的鉴定服务。鉴定范围涵盖翡翠、和田玉、水晶等常见品类，每天限前20名现场报名。

“我们为少年儿童精心准备了‘矿物精灵魔法会’精品研学、‘迷你博物馆’DIY亲子研学活动。”该负责人介绍，5月18日下午，专业讲解员将带领招募的9至12岁的孩子们，近距离观察矿物、岩石标本，深入浅出地剖析常见矿物的独特特征；5月19日下午，6至12岁的少年儿童将化身小小“博物馆策展人”，与家长携手参与“迷你博物馆”DIY亲子专属活动，从博物馆丰富的展品中选取心仪元素，搭建独一无二的“迷你博物馆”。

5月25日上午，贺兰石雕刻非遗传承人将开展“贺兰石背后的科学与故事”科普讲座，观众不仅可深入了解贺兰石的相关知识，还能亲手雕刻贺兰石书签，沉浸式体验非遗文化的魅力。

此外，宁夏地质博物馆还将走进银川市金凤区的8所小学，开展“探索家乡地貌 感悟自然之美”“描绘我的地球村”研学课堂，培养青少年的生态文明理念。